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Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som ar losta.
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VG: Minst 28 poéng.

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar

Lycka till!

Antal sidor totalt



HOGSKOLAN 1 SKOVDE Tentamen i matematik

Matematik fér Ingenjorer 11, MA128G 2024-12-02, k1 08:15-12:30
Hjidlpmedel:

e Bifogat formelblad och linjal

Tentamen bedéms med betyg Vil-godkéind(VG), Godkénd(G) eller Underkand(U) utifran hur
viil dina lésningar visar pa uppfyllda betygskriterier for kursmalen. Varje uppgift kan ge upp till

6 poidng, totalt 36. For G krivs totalt minst 18 poéng, fér VG minst 28.

For att fa poing pa en uppgift kréivs en redovisning som leder fram till ett korrekt svar eller slut-
sats. Redovisningen ska vara kortfattad, men tillréickligt utforlig och uppstélld och formulerad sa
att tankegangen litt kan foljas. Ett svar med t.ex. enbart vérdet av en utrdkning blir underként.
Numeriska virden kan anges som uttryck, lampligt férenklade, dér rotuttryck, logaritmer och

exponentialuttryck kan ingd utéver rena siffror, om sa behovs.

Fér att bli Vil-Godkind (VG) krévs en godkénd redovisning och dessutom vélgrundade och ny-
anserade matematiska resonemang som leder fram till korrekt svar eller slutsats. Redovisningen
ska vara vl formulerat och analyserat, och dra relevanta slutsatser om lésningarnas karaktér

pa ett logiskt och konsistent sétt.

Kursens mal

Foljande mal skall bedéms genom denna examination:

3 hantera funktioner som bildas som kombinationer av elementira funktioner, inklusive

griansvirde och derivata,

4 tillimpa derivata i olika sammanhang som att skissa grafer, analysera olikheter och opti-

mera,

5 tolka matematisk text inom omradet samt kommunicera resonemang och berdkningar pa

ett tydligt och forstaeligt sétt.

LyckA TILL! YA



Examinationsuppgifter

Skriv dina lésningar pa separat papper. Anviand nytt blad for varje upppgiftg.]

1. Figur 1 visar kurvan y = f(z). Anvénd den for att 16sa f6ljande upgifter.

(a) Ar funktionen kontinuerlig i punkten dér z = 07

(b) Ar funktionen deriverbar i punkten dér z =17

(c) Bestdm grinsvérdet lim,_, o f(z), eller motivera varfor den inte existerar.
)

(d) Bestém kurvans lokala extrempunkter.

y = f(x)

Figur 1: Uppgift 1

2. (2p/uppgift)
(a) Bestém féljande grénsvirden.

z243z—4

1. hmx_,oo m

Vz243z—2

i, limg 1 Y55

(b) Bestém z-viéirdet eller vérden i vilken funktionen

%‘1—4 om < -—1
fz) = z? om —-1<z<?2

Viz+2 om T2 2

inte ar kontinuerlig.




3. Bestdm derivatan for foljande funktioner med valfria deriveringsregler.

(a) f(z) = Y= Va2

g(z) = 23%+! . tan (3z)

2_
h (t) = sint(2t4tr1)

Fér funktionen f géller att f(x) =

T3 —5z246z "

3z2-12

sontella asymptoter till grafen for y = f(z).

(2p/uppgift)

(3p/uppgift)

Hitta de eventuella vertikala och hori-

Figur 4b visar kurvorna till f5ljande funktioner. Matcha, med motivering, vilken kurva

tillhor vilken funktion.
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Figur 2: Uppgift 4b




(3p/uppgift)
(a) Fér funktionen f giller att f(z) = z34ax?+b, dér a och b 4r konstanter. Funktionen

har en lokal minimipunkt i koordinaten (2, —2). Bestém konstanterna a och 0.

I . . . _ 12_3:5
(b) Fér funktionen f géller att f(z) = £ 4%,

i. Bestdm med hjilp av derivata intervallen i vilken funktionen véxer respektive

avtar.

ii. Bestdm punkten/punkterna (dvs. x-vérden) i vilken funktionens graf har lokala

maximi- och minimivarden. Bestém ocksa inflextionspunkter for funktionens graf.

(3p/uppgift)

(a) Du erbjuds att skira en pizzaslice fran en rund pizza (se Figur 6a). Pizzaslicen ska
ha en omkrets pa 60 cm. Vilken diameter pa pizzan ger dig den storsta mojliga

pizzaslicen?

Pizzaslicen

Figur 3: Uppgift 6a




(b) En firma tillverkar en vattentank som bestar av en cylindrisk del med ett halvklot
i vardera #nden (se Figur 6b). Halvkloten kostar dubbelt sa mycket per ytenhet
att tillverka som den cylindriska viggen, och tankens total volym maste vara 900 7
kubikmeter. Hitta radien och héjden pa den cylindriska delen som gor att tanken kan
tillverkas till ldgsta mojliga kostnad.

(OBS: Arean for klot med radien 7 &r Agor = 4772, och volumen &r Vi = %7«-7’3.
Arean av cylindern (exklusiv basen) med radien 7 och hojden h &r Ay = 27rh, och

volymen &r Vg, = mr2h.)

Figur 4: Uppgift 6b
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En variabel analys

Trigonometriska

identiteter

sin(a + b) =sinacosb + cosasinb
cos(a + b) =cosacosh Fsinasinb
sin(2a) = 2sinacosa
cos(2a) = cos?a —sin?a =1—2sin?a = 2cos*a—1

sin?x+cos?x=1

Trigonometriska

virden for vinkel v
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Nagra formler/regler

a’>—b%?=(a—b)(a+bh)
a®>—b%® = (a—b)(a®+ab + b?)
a® + b® = (a+ b)(a®? —ab + b?)
-b+VbZ-4ac

Ekvationen ax? 4+ bx + ¢ = 0 har 16sning x = —

Va™ = g™ = (Va)"

Grénsvirdet

k X
lim (1 + —) = ek,
x—too X

1 +1
LG

x—0 X
_ sinx
lim =1,
x-0 X
~ 1—cosx
lim =
x—0 X
xP
e =0 @D
x _
lim =lIna, (a>0).
x—0 X

Derivatans definition

fla+h) —f(a)
h

o f0)—F@
= lim—

x—a X —a

fl@ =
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Derivatan for elementérfunktioner samt deriveringsregler

f(x) f(x)
x", dir n€ R nx" !
e* e*
e®* k #r konstant. kgl
aX Ina-a*
a**, k #r konstant. k-Ina-a**
In|x| l
X
1
In|kx| -
X
log, x 1
xIna
1
log, kx o
sinx CcoS Xx
sin kx k- cos kx
Ccos x —sinx
cos kx —k - sin kx
tanx s—=1+tan’x
cos2 x
Lat f(x) och g(x) vara tva funktioner.
F(x) F'(x)
f(x) £ g(x) [ £g'(x)
f)-g () f1) gl + f(x)g'(x)
kf (x) kf'(x)
f(x) f(x)-g(x)—f(x) - g'(x)
g(x) (g(x))z
feog(x)=f(g(x) f(g()-g'(x)
f(kx +m) k- f'(kx+m)




